

达州市中医药管理局

达市中医药函〔2024〕23号

达州市中医药管理局 关于市政协五届四次会议第236号提案 办理情况（A）的函

王晓勤委员：

你在政协达州市第五届委员会第四次会议上提出的《关于加强中药材产业的建议》（第236号提案）收悉。现将办理情况函告如下：

一、强化规划引领，合理布局中药材产业

编制实施《达州市中药材产业规划（2021—2025）》，明确“一核引领、两翼带动、六极赋能、全域发展”的中药材产业发展空间布局。“一核引领”，以通川区现代医药产业园为依托，大力发展中药材第二产业，建立中药材饮片、提取物、医院制剂和中成药生产线，中药材相关大健康产品集中加工区。“两翼带动”，以宣汉、万源等北部高山地区为“北翼”和开江、达川、大竹、渠县等南部丘陵平坝地区为“南翼”，建设标准化规划化种植（养殖）基地，带动并重点发展道地、特色中药材种植（养殖）和产地初加工。“六极赋能”，以达川、万源、宣汉、开江、渠县、大竹各

为一极，发挥优势，突出特色，错位发展。“全域发展”，从道地优势中药材品种筛选繁育、中药材生态种植（养殖）、产地初加工、精深加工、仓储物流、线上线下交易流通等环节，健全、完善中药材产业链，实现三产融合，构建中药材产业全域高质量发展新格局。

二、强化政策支撑，提升中药材加工能力

鼓励企业提升中药材加工能力，推进中药材资源的综合利用，保障中药材产品质量，在达川区、万源市、宣汉县、大竹县各建立1个区域综合性中药材产地加工基地，推动中药材产地加工标准化、规模化、集约化，提高药材加工品比例，减少“原字号”药材出市比例，增加产品附加值。出台《达州市促进中医药高质量发展十四条措施》，明确提出“支持中医药生产设备研发和引进”。并在市级中医药发专项资金项目中对中药材加工设备购置予以倾斜，对新建或改扩建的中药材规范化产地初加工企业和中药材提取物企业，按设备投入费用的10%给予一次性补助，最高不超过100万元。2023年度市级中医药发专项资金已支持两家中药材生产企业设备购置补助经费共计50余万元。

三、强化集群发展，推动中药材产业提质增效

坚持把中药材精深加工、科技创新作为提高产业附加值、提升产业效益的重要环节，不断推动中药材产业链延伸，促进中医药产业实现质的提升和量的突破。以达州市医药产业园为载体，优化资源配置，加强品牌建设，集聚优质中医药生产企业，推动中药材精深加工集群发展，打造完备的孵化平台、研发平台、检测平台、生产平台和交易平台，构建现代化中医药产业新体系。

目前已入驻国药集团、自强药业、地奥天府、鹤龄肝病、康强生物、九州通等一批医药企业。全市现有规上中医药企业 12 家，通过 GMP 认证的中药生产企业 7 家。拟招引“三类 500 强”医药企业入驻，培育行业独角兽企业和一大批“瞪羚”及单项冠军企业，打造秦巴领先、西部一流的“百亿级”现代医药产业集聚区。

四、强化质量监管，提升达产中药材品质

开展中药材溯源体系建设，已在达川、万源、宣汉、大竹遴选 15 个中药材种植基地开展溯源试点，建设达州市中药材质量追溯平台，从源头提升中药材质量。推进实施《中药材生产质量管理规范》(GAP)，加强中药饮片生产企业采购产地加工（趁鲜切制）中药材监管，在符合《中药材生产质量管理规范》(GAP) 的基础上，规范中药材产地加工及采购行为，加强趁鲜切制中药材质量管理通过 GAP 延伸检查、符合性检查和日常监督检查，推动中药生产企业采取自建、共建、联建或共享中药材种植养殖基地，稳定中药材供给，使用符合 GAP 要求的中药材。加大中药材质量监督检查和抽检力度，聚焦掺杂使假、染色增重、非法添加、非法渠道购入中药饮片等问题，开展中药饮片质量集中整治，严厉打击违法违规行为。2023 年监督抽检中成药 252 批，中药饮片 44 批（不合格 11 批），中药配方颗粒 2 批。同时，加强中药材加工、中药材质量标准的宣传和技术指导，成立中药材专家特派团，聚焦企业产业技术难题，精准提供科技帮扶。举办达州市中药材种植员培训班，承办川渝中药材生产技术骨干培训班，不断提高群众和各类市场主体中药材生产能力和质量安意识。

下一步，我局将重点抓好以下几方面工作推动中药材产业发

展。一是加强中医药资源保护与利用。大力发展中药材林下种植、野生抚育和仿野生栽培等生态种植，切实提高中药材质量。加快推进《达州市野生药用植物保护与利用条例》地方立法，制定达州道地品种和主导优势品种的地方标准，构建秦巴地区野生珍稀中药材种质资源库，加大中药资源保护和开发力度，实现中药材产业绿色可持续发展。二是加强中医药科研创新。对乌梅、淫羊藿、天麻、萼贝等达州道地大宗药材产业化发展进行系统研发，开发一批标志性产品，壮大达州道地药材特色产业及深加工规模，推动达州市中医药数据中心、达州市中药材质量追溯平台、秦巴互联网中药材综合交易平台尽快建成投用。三是推进中药材产业全链发展。大力发展中医药新质生产力，进一步延伸中药材产业链，打造集种植（养殖）、生产加工、商贸流通、教育科研、文化旅游为一体的产业集群。

最后，再次感谢你对中医药工作的大力支持！



（联系人：规划产业科 江灵玲 13882832179）

抄送：市政府督查室，市政协提案委，市政协教科卫体委，市经信局，
市市场监管局。